

8.22
TUESDAY
箴言
19:1-29

懶惰人伸手取食，卻懶得放進自己口裡。譴責狂傲人，使愚蠢人知所警惕；規勸聰明人，使聰明人更加聰明。無恥之徒虐待父親；下流之輩逼走母親。年輕人哪，你一旦停止學習，連你已有的知識也要遺忘。（箴19:24-27）

當心懶惰！

箴言19章也是一連串的人生智慧格言，在各種面向提醒受教者，要做出有智慧的行和選擇，而也別忘了這智慧是來自對上主的敬畏。這也就意味著，這樣的智慧是追求公義、愛與良善的智慧，而不是剝削他人、自私自利的智慧。

經文中也提到對「懶惰」的警告。天主教教義把對人類惡行分出「七宗罪」，「懶惰」也列居當中。如果一個人平常念書或工作都很認真勤奮，偶爾偷懶休息一下，那叫懂得放鬆、重視身心平衡，市面上也有很多以「耍廢」為主打療癒商品。但如果人生真的總是一曝十寒，甚至大部分時間都漫無目標、遊手好閒，那就是危機了。

箴言勸勉年輕人，「你一旦停止學習，連你已有的知識也要遺忘」（箴19:27）不外乎是要年輕人把握光陰，勤奮上進。如果懶惰引發的問題是逃避該負的責任、該做的事情，這樣不僅會造成自己人生的困難，也可能造成別人的困擾。拒絕懶惰之罪，其實就是拒絕成為不能對自己負責、無法處理問題、無法成長的人！



智慧的上主，求祢使我能勤奮上進，
為自己的人生負責任。奉主耶穌基督的名
祈禱，阿們。